

обеспечивается простой заменой одного изделия на другое, эффект от внедрения ИЛП не очень значителен и не будет являться ключевым элементом в повышении конкурентоспособности на отечественном и международных рынках. В вопросах практического внедрения ИЛП продукции машиностроения четко не определено следует ли ориентироваться на реализацию управленческих мероприятий разработанных для сложных наукоемких изделий или необходимо разрабатывать абсолютно новые инновационные решения.

Успешная реализация концепции ИЛП продукции машиностроения позволит снизить совокупные затраты путем эффективного управления постпроизводственными стадиями жизненного цикла изделия (закупка и ввод изделия в действие, эксплуатация, сервисное обслуживание и ремонт, поставка запасных частей и т.д.). Особенностью реализации концепции ИЛП должно явиться то, что разработчик/производитель совместно с заказчиком/потребителем изделия будут закладывать в ИЛП и в сам продукт такие параметры и организацию материально-технического обслуживания, которые позволяют значительно сократить затраты не только на этапе эксплуатации, но и остальных этапах жизненного цикла, и тем самым повысить конкурентные позиции предприятия-производителя.

Реализация требований ИЛП ставит перед предприятиями Беларуси задачу адаптации и внедрения системы управления стоимостью процессов проектирования, изготовления, продажи и эксплуатации изделия, которые должны рассматриваться как единый комплексный подход к управлению. Таким образом, внедрение ИЛП, на наш взгляд, способно стать ключевым фактором, обеспечивающим повышение уровня конкурентоспособности продукции машиностроения Республики Беларусь, как на внутреннем, так и на мировом рынках в условиях финансового кризиса.

УДК 658.1

ВЛИЯНИЕ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА НА ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

О.П. Советникова

УО «Витебский государственный технологический университет»

г. Витебск, Республики Беларусь

Развитие экономики во многом зависит от развития промышленности. Не составляет исключение и Республика Беларусь. Промышленность в экономике нашей страны была и остается ведущей отраслью, без подъема и нормального функционирования которой невозможно дальнейшее развитие хозяйственных, финансовых и социально - культурных сфер экономики. Поэтому состояние отрасли в период усиления влияния мирового кризиса вызывает повышенный интерес. Негативные финансовые итоги деятельности организации – убытки – могут привести его к неплатежеспособности и банкротству. Убытки угрожают не только отдельным хозяйственным единицам, но и отрицательно сказываются на экономике республики в целом.

В настоящее время в республике проблема оценки финансового состояния организации является крайне актуальной, причем как для различных государственных ведомств, контролирующей деятельность хозяйствующих субъектов, так и для менеджмента самой организации. Причем проблема оценки финансового состояния действительно существует, поскольку в современной науке до сих пор так и не выработано единого подхода к проведению такого рода анализа.

Формирование рыночной экономики требует развития анализа в первую очередь на микроуровне отдельных организаций и их структурных подразделений. В то же время анализ необходим и на макроуровне, так как он связан с повседневной деятельностью организаций и фирм.

Отрицательно повлиял на результаты работы практически всех организаций легкой промышленности недостаток собственных оборотных средств, необходимых для финансирования текущей производственно-хозяйственной деятельности, что характерно даже для наиболее устойчивых в финансовом плане организаций.

Попытки увеличить текущие оборотные расходы за счет амортизационных отчислений приводят к преждевременному физическому износу машин и оборудования, исключают все виды инвестиций. В свою очередь, это приводит к необратимым процессам – неконкурентоспособности и гибели производств из-за морального и физического износа оборудования, машин, инфраструктуры.

Безусловно, деятельность предприятий подвержена колебаниям, для большинства из них характерны стадии подъема и спада. В ходе финансового анализа их работы важно вовремя выявить основные проблемы, тенденции и закономерности дальнейшего развития, определить узкие места на производстве. Своевременный и результативный поиск таких резервов, как правило, направлен на улучшение финансового состояния организаций.

Чтобы обеспечивать выживаемость организации в современных условиях, необходимо, прежде всего, уметь реально оценивать финансовые состояния, как своего предприятия, так и существующих потенциальных конкурентов. Финансовое состояние – важнейшая характеристика экономической деятельности организации. Она определяет конкурентоспособность, потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой степени гарантированы экономические интересы самого предприятия и его партнёров в финансовом и производственном отношении.

Результаты анализа финансового состояния нужны, прежде всего, собственникам, а также кредиторам, инвесторам, поставщикам, менеджерам и налоговым службам.

И все эти пользователи бухгалтерской информации, прежде всего, ставят себе задачу провести анализ финансового состояния предприятия на базе его бухгалтерской отчетности, чтобы на его основе сделать вывод о направлениях своей деятельности.

Финансовое состояние промышленного предприятия в нашей стране сейчас определяется на основе Инструкции по анализу и контролю за финансовым состоянием и платежеспособностью субъектов предпринимательской деятельности (в редакции постановления Минфина от 08.05.2008 г. № 79). В качестве критериев используются коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами.

Согласно указанной инструкции, чем выше величина оборотных средств, тем больше нормативное значение коэффициента текущей ликвидности. Этот показатель и становится основополагающим при банковской оценке кредитоспособности предприятий.

В условиях мирового финансового кризиса правильнее оценивать финансовое состояние организации при помощи показателей платежеспособности, рассчитанных по денежным потокам, на основе поступления и расходования денежных средств.

Квалифицированный экономист, финансист, бухгалтер, аудитор должны хорошо владеть современным инструментарием комплексного анализа финансового состояния организации и оценки его финансовой устойчивости, с помощью которого они могут выявлять существующие и назревающие проблемы и находить пути их разрешения.

Государственная политика в сфере налогов, финансирования расходов, процентная политика, государственная амортизационная политика, положение на рынке, в том числе финансовом, уровень безработицы и инфляции в стране – всё это внешние факторы, которые напрямую влияют на финансовое состояние организаций. С этой точки зрения финансовая

устойчивость предприятия – процесс противодействия негативным внешним обстоятельствам, его реакция на внешние воздействия.

Финансовая устойчивость предприятия – это способность функционировать и развиваться, сохранять равновесие своих активов и пассивов в изменяющейся внутренней и внешней среде, гарантирующее его постоянную платежеспособность и инвестиционную привлекательность в границах допустимого уровня риска.

Устойчивое финансовое состояние достигается при достаточности собственного капитала, хорошем качестве активов, достаточном уровне рентабельности с учетом операционного и финансового рисков, достаточности ликвидности, стабильных доходах и широких возможностях привлечения заемных средств.

Финансовое состояние предприятия, его устойчивость и стабильность зависят от результатов его производственной, коммерческой и финансовой деятельности. Если производственный и финансовый планы успешно выполняются, то это положительно влияет на финансовое положение предприятия. И, наоборот, в результате недовыполнения плана по производству и реализации продукции происходит повышение ее себестоимости, уменьшение выручки и суммы прибыли и как следствие ухудшение финансового состояния предприятия и его платежеспособности. Следовательно, устойчивое финансовое состояние является не случайной случайностью, а итогом грамотного, умелого управления всем комплексом факторов, определяющих результаты хозяйственной деятельности предприятия.

Устойчивое финансовое положение в свою очередь оказывает положительное влияние на выполнение производственных планов и обеспечение нужд производства необходимыми ресурсами. Поэтому финансовая деятельность как составная часть хозяйственной деятельности должна быть направлена на обеспечение планомерного поступления и расходования денежных ресурсов, выполнение расчетной дисциплины, достижение рациональных пропорций собственного и заемного капитала и наиболее эффективное его использование.

При неустойчивом финансовом состоянии сохраняется возможность восстановления равновесия за счет увеличения источников собственных средств и тем самым собственных оборотных средств, а также привлечение дополнительных заемных источников для пополнения оборотного капитала. При этом для покрытия запасов и затрат требуются не только собственные оборотные средства, краткосрочные кредиты и займы, но и дополнительные источники, ослабляющие финансовую напряженность. К последним можно отнести временно свободные средства фондов потребления, резерва предстоящих расходов и платежей, дооценку запасов, финансовую помощь от государства и других субъектов хозяйствования.

Если же для финансирования запасов и затрат перечисленных источников недостаточно и предприятие использует задолженность кредиторам (бюджету, поставщикам, целевым бюджетным и внебюджетным фондам), то это можно оценивать как кризисное состояние. Неудовлетворительное финансовое состояние, как правило, характеризуется неэффективным размещением средств, их иммобилизацией, плохой платежной дисциплиной, наличием просроченной задолженности по обязательствам.

Национальный Банк Республики Беларусь ежемесячно поводит мониторинг предприятий реального сектора экономики Республики Беларусь. В январе 2009 года по сравнению с январем 2008 года предприятиями – участниками мониторинга отмечены негативные изменения по большинству показателей финансово-хозяйственной деятельности. Ухудшилось экономическое положение ряда предприятий. Физический объем производства и реализации, загрузка производственных мощностей, спрос, физический объем заказов на внешнем и внутреннем рынках, чистая прибыль были ниже уровня января 2008 года, а физический объем нерезализованной продукции – выше.

Кроме этого, в январе 2009 года был отмечен более высокий уровень просроченной кредиторской и дебиторской задолженности. Указанные негативные процессы и явления в значительной мере были обусловлены влиянием мирового финансового кризиса на экономику страны.

В январе 2009 года по сравнению с январем 2008 года усилилось влияние на хозяйственную деятельность предприятий изменений обменного курса белорусского рубля, рисков предприятий, спроса, условий кредитования, а также просроченной дебиторской задолженности. Основными видами рисков хозяйственной деятельности были экономические риски – изменения спроса, цен, процентных ставок, валютного курса, возникновения неплатежеспособности или банкротства контрагентов.

На официальном сайте Совета Министров Республики Беларусь начал работу новый информационный ресурс, содержащий подробную информацию о мерах, принимаемых Президентом Республики Беларусь, Правительством Республики Беларусь, а также республиканскими и местными органами государственного управления, по либерализации условий осуществления экономической деятельности в Республике Беларусь в условиях экономического кризиса.

Данный ресурс содержит информацию как об уже принятых нормативных правовых актах, так и о планируемых мероприятиях по либерализации экономики.

Информация о принятых решениях по либерализации экономики включает в себя подробные комментарии к соответствующим указам Главы государства и постановлениям Правительства, ссылки на полные тексты указанных нормативных правовых актов, размещенных на Национальном правовом Интернет-портале Республики Беларусь, а также слайды, в наглядной форме отражающие содержание и порядок применения новых норм и правил осуществления экономической деятельности.

УДК 658.34

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СФЕРЕ ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Д.Т. Солодкий

*УО «Витебский государственный технологический университет»,
г. Витебск, Республика Беларусь*

В настоящее время задачи перехода к инновационной модели развития выдвинули на первый план необходимость привлечения кадров и повышения привлекательности труда на действующих и создаваемых производствах. Для этого необходимы изменения не только в характере и содержании труда, но и в традициях сложившейся социальной политики, переориентации ее на человека труда.

В условиях реформирования административной системы и усиления кризисных процессов – успех финансово-хозяйственной деятельности организации достигается за счет человека труда. Большинству крупных организаций Республики Беларусь удалось сохранить трудовой потенциал. Однако и они на современном этапе испытывают трудности с сохранением и пополнением персонала. Причины в том, что организации в своей социальной политике применяют устаревшие подходы к практике формирования и регулирования экономических и социальных отношений. Основное внимание, как и прежде, направлено на мероприятия по улучшению производственной среды и бытовых условий на предприятии, что имеет немаловажное значение. Однако на современных предприятиях не учитываются изменения в использовании труда – рост его напряженности, степень соответствия оплаты труда